

«Память — это то, что делает человека человеком», —

говорит Федор Шаляпин, сын великого русского артиста
Федора Ивановича Шаляпина

В Москве по приглашению Советского общества по культурным связям с соотечественниками за рубежом (общество «Родина») находится сын прославленного певца. Несмотря на преклонный возраст, живущий и работающий в Риме Федор Федорович Шаляпин при первой же возможности посещает родину, Москву. Цель его нынешнего приезда — почтить память отца, передать в дар реликвии, связанные с отцом.

Вчера исполнилось полвека со дня смерти Федора Ивановича. На Новодевичье кладбище пришли литераторы, художники, общественность столицы, представители общества «Родина», патристического движения «Память».

Вряд ли сегодня найдешь в нашей стране человека, который бы не знал этого великого имени — Шаляпин, сказал в своем выступлении на митинге член Союза художников СССР И. Сычев. О привязанности нашего народа к идее памяти, о важности сохранения и приумножения исторического и культурного наследия, о месте идеи народной памяти в работе по перестройке общества, сознания людей говорили участники митинга. Писательница Т. Пономарева прочитала свое стихотворение, посвященное великому русскому артисту. Всегда будучи душой и сердцем с русской землей, с русским народом, Федор Шаляпин желал быть погребенным на родине, сказал народный

артист СССР И. Козловский. Завет певца исполнен, и сегодня общественность Москвы отдает дань уважения его памяти.

После митинга Ф. Ф. Шаляпин посетил могилы близких ему людей, поклонился героям Великой Отечественной войны. «Война — это страшная вещь, — сказал Федор Федорович. — Чтобы победить в столь жестокой и кровавой битве, нужно было обладать громадным героизмом и мужеством. Благодаря таким людям Советский Союз одержал победу. Память не рождается на пустом месте. Патриотизм и мужество тогда высоки и сильны, когда существует преемственность поколений, неразрывная связь великих дел и свершений предков и потомков».

В пятницу в гостинице «Будапешт» состоялась встреча Ф. Ф. Шаляпина с активистами патристического движения «Память». Гостю рассказали о работе самодеятельного объединения, об организации митингов в честь знаменательных дат, о роли общественности в реставрации и восстановлении памятников истории и культуры.

Федор Федорович сказал, что связан с московской землей неразрывными узами. Он и сейчас хорошо ориентируется в столице по сохранившимся знакам исторической памяти. Ф. Ф. Шаляпин побывал в реставрируемом доме на Новинском бульваре, сегодняшним москвичам он известен под номером 25 по улице Чайковского, где будет открыт музей прославленного

русского певца. Федору Федоровичу понравилось, как ведутся реставрационные работы, он уверен, что дом примет тот самый облик, каким он помнит его с детства, и внутри все будет таким, как было при отце.

Дом в Зачатьевском переулке, где Федор Федорович родился, взят на учет как памятник. Это здание также будет посвящено его отцу — здесь планируется открыть вокально-консультативный центр имени Ф. И. Шаляпина, где будут принимать квалифицированные специалисты.

Федор Федорович отметил, что, осмотрев несколько исторических уголков Москвы, может уверенно утверждать: сегодня как никогда ведется работа по сохранению культурного наследия в стране, думается, что бережное отношение к старине тоже результат перестройки.

С признательностью воспринял Ф. Ф. Шаляпин предложение принять его почетным членом патристического движения «Память». На родную землю сын Шаляпина всегда ступает с благоволением. И он охотно включается в большое дело патристического движения «Память». Будем дружить, переписываться, встречаться, говорит Федор Федорович.

Вместе хранить культурное наследие народа.

Т. АНТОНОВА.

1 3 АПР 1988

МОСКОВСКАЯ ПРАВДА
г. Москва